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Szarvas és Öcsöd.
Kunszentmárton, április 28.

A Kunszentmártoni Újság leg­
utóbbi számában olvastam egy hirt, mely 
arról ad számot, hogy az Öcsödiek 
Békés vármegyétől el akarnak szakadni 
és Jásznagykunszolnok vármegyéhez 
csatlakozni. Indok az, hogy Öcsöd na­
gyon nehezen tudja megközelíteni azon 
helyeket, hol úgy szólván, minden nap 
dolga van. Vasútja nincs, kocsin, vagy 
gyalog kell tehát megtenniük az utat, 
ha a főszolgabíró, járásbíróság, vagy a 
törvényszék beidézi őket.

Az öcsödiek mozgalmát mindenki 
igazságosnak tartja. Olyan zűrzavaros 
állapot van Öcsödön e tekintetben, 
mint talán sehol máshol. Járásbírósága 
és főszolgabirósága Szarvason, törvény­
széke Gyulán van, képviselőt pedig 
Orosházára mennek választani. Ez mind 
megjárná azért, de a baj az, hogy egész 
napot vesz igénybe, inig egyik vagy 
másik helyre eltudnak jutni, mert nincs 
vasutjuk. Ha Gyulára, a törvényszékre 
kell menniük, el kell indulniok előző nap 
délbe, kocsin, vagy gyalog mennek 
Szarvasra, onnan vonaton Mezőtúrig, 
ott átülnek a fővonalra és reggel van, 
mire megérkeznek. Ugyanilyen bonyo­
dalmas a visszatérés, vagyis három 
napba kerül, inig Gyulát megjárják. Ha 
Orosházára mennek, az előbbi eset 
áll elő.

Öcsödöt már régen hallottuk panasz­
kodni, hogy ez az állapot tűrhetetlen, 
segíteni kell. Van már vagy ti/ eszten­
deje, folyton sürgeti, hogy csinálják meg 
a vasutat, mely gyorsabbá és olcsóbbá 
teszi az utat Szarvashoz, Gyulához és 
Orosházához. Voltak is értekezletek, 
biztatták Öcsödöt, hogy lesz vasútja, 
csak várja türelemmel.

Öcsöd várt is türelemmel, felaján­
lotta legmesszebbmenő támogatását, 
akár a rendes nyomtávú, akár a kes­
keny vágányu vasútra. Azonban türelme 
lassanként elfogyott, mikor látta, hogy 
játszanak vele, mint macska szokott az 
egérrel. Vasútja nem lesz soha, mig 
Békésmegyéhez tartozik, ezért komoly 
lépésre szánta magát, — elszakadni 
megyéjétől és az idegenekhez csatlakozni.

A békésmegyei uraknak és közsé­
geknek is bekell látniok, hogy az öcsö­
diek nagyon helyesen gondolkoznak. 
Segíteni kell magukon úgy, ahogy tud­
nak. És segíteni is akarnak.

Kunszentmárton alig kilenc kilo­
méterre fekszik Öcsödtől, hova a be­
jövét csak egy jő) séta. Itt megtalálják 
a járásbíróságot, adóhivatalt, közjegyzőt 
és nemsokára a főszolga bíróságot is. 
Dolgukat az öcsödiek délre elvégezhe­
tik és omnibuszon háromnegyed óra 
alatt hazaérnek. Ha Szolnokba kell 
menniök, motoron a legrosszabb eset­
ben már este hazaérnek.

Ha nézzük Öcsöd mostani helyze­
tét, bizony nagyon szánalmas az. Nem 
is csodálkozunk, ha lakosai elvannak 
keseredve. Kérései mindig süket fülekre 
találtak, a jó Istenen kiviil senki sem 
gondolt rájuk.

Az utóbbi időben mégis egy kis 
hajnal kezdett derengeni Öcsöd egén. 
A hajnal azonban nem sokáig tartott, 
olyan volt, mint a délibáb, — volt 
nincs.

A mezőberény -kunszentmártoni 
vasúiban volt az öcsödiek minden re­
ménysége. Mennyire örültek annak, hogy 
vasutjuk lesz és 180.000 koronát meg 
is szavaztak arra. Ez Öcsödtől nagy 
áldozat volt, de s. Ívesen adták, mert 
szükségük van vasútra, mely a személy 
és áru forgalmat lebonyolítja. Egy 9000 
lakosú községnek szüksége van meg­
felelő forgalmi eszközökre.

Szarvas azonban közbelépett. Nem 
kell vasút, ha még olyan szükséges 
is. A szarvasiak úgy okoskodtak, ha 
Öcsöd eddig meglehetett vasul nélkül, 
ezután is meglehet. Úgy gondolkoznak 
Szarvason, mint az öreg rektor, ki azt 
állította, hogy addig volt boldog a ma­
gyar, mig írni, olvasni nem tudott és 
Öcsöd is addig lesz boldog, mig vasútja 
nem lesz. Ez. okból egy fillért sem 
szavaztak meg a mezőberény kunszent­
mártoni vasútra, mely Öcsödöt össze­
kötötte volna a szolnoki és aradi vas­
úttal.

Az öcsödiek reménye szétfoszlott, 
mint a buborék. — Szarvas pedig ne­
vet, pedig nincs oka nevetésre, mert 
egy község sem tett nagyobb kárt ön­
magában, mint Szarvas akkor, mikor 
a vasúti hozzájárulást megtagadta.

Tehát hadjuk Szarvast. Nem is 
fejtegetem a vasút előnyeit, megtette e 
lap már többször, csak az öcsödiekhez 
van egy pár szavam.

Öcsödiek ! Talpra kell állni. 9000 
lakost számlál a község, ha a 9000 
ember talpra áll, akkor nincs olyan 
kívánság, mit ne teljesítenének. Csak fő 
az összetartás.

Megkell indítani a mozgalmat Jász­
nagykunszolnok vármegyéhez való csatla­
kozásnak nemcsak közigazgatásilag, de 
bíróikig is. Menni kell az illetékes fak- 

, torokhoz és előadni a jogos panaszt. 
Ha azok meghallják azokat, kivan zárva, 
hogy a mostani állapot továbbra is 
fennmaradjon.

Jöjjetek hozzánk, mi a legszíve­
sebben támogatunk benneteket, eljárunk 
veletek mindenhol és mindenben a 
segitségtekre leszünk.

A vasutat is megcsináljuk. Öcsöd­
től Kunszentmártonig. A két község 
nem olyan szegény, hogy egy keskeny- 
vágányu vasutat 9 kilométernyire megne 
tudjon csinálni. Meg is fogjuk csinálni, 
mert arra szükség van.

Mi örülünk az. öcsödiek mozgal­
mának és kívánjuk, hogy az sikerre 
vezessen. Akármilyen hosszú a fonál, 
egyszer csak vége szakad, igv nem 
csodálkozunk azon, hogy Öcsöd község 
türelmének is vége van.

Csak küzdeni és kitartani. Kitartás 
ban van az erő, a küzdés pedig illeg­
ed zi az ember idegeit.

Ha nem engedünk: győzünk, de 
ha engedünk : gyáváknak néz a világ 
bennünket.

Az idő mindent meghoz magával, 
az öcsödiek kívánságait is.

Ha eddig mostoha-sorsa volt is 
Öcsödnek, a jövő minden jót meg­
hozhat, fel virrad Öcsödnek is.

Tálán rosszat tett Szarvas Öcsöd­
nek, mikor a v asutat nem szavazta meg? 
Dehogy, jót tett. Öcsöd megmozdul 
és addig nem enged, még kitűzött 
célját el nem éri. Szarvas Imzavona- 
sága meghozza Öcsöd es Kunszent­
márton között a meleg, jó barátságot 
és e két község összefogva küzd addig, 
mig tervei valóra nem válnak.

Csak semmi csiiggcdés ! Bízzunk 
egymásban es haladjunk egy szebb és 
boldogabb jövő felé.

Gyermek-nap községünkben. Az.
Országos Gyermekvédő Liga, mint minden 
évben, az idén is rendez gyermek-napokat 
az ország minden városában és községében, 
hogy az elhagyatott gyermekek gondozását 
és nevelését még fokozottabb mértékben tudja 
teljesíteni. — Községünkben a gyermek-nap 
rendezése körül Gaál József rendőrbiztos fá­
radozik egy több tagú rendezőbizottsággal. 
Az ünnepély programját és határnapját ké­
sőbbi számunkban fogjuk tudatni.
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Hírek.
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— Vasút gyűlés. Amint értesülünk, 
Szarvason május elsején a mezőberény— 
kunszentmártoni vasút ügyében gyűlés lesz, 
melyen az összes érdekelt községek és a 
vállalkozó mérnökök megjelennek.

— Községi közgyűlés. Kunszent­
márton község képviselőtestülete ápril 24-én 
délelőtt 10 órakor rendkívüli közgyűlést tar­
tott. A képviselőtestület elhatározta, hogy a 
májusi vásárt még a régi vásártéren tartja 
meg, mert az uj vásártér még nincsen ké­
szen. Minthogy pedig az uj vásártér át­
alakítása és a cédulaház felépítése sok pénzbe 
kerül, valószínű, hogy az idén a régi vásár­
teret fogjuk használni. A hordójelző hivatal 
részére a volt nagyvendéglő istállóját ren­
deli átalakíttatni a képviselőtestület, de ter­
mészetesen akkor, ha a vármegye tisztessé­
ges haszonbért ad érte. Kukkonka Istvánnak 
a képviselőtestület a régi vásártérből 4 ko­
ronáért négyszögelenként hajlandó telket 
adni. Több kisebb ügy szerepelt még a 
tárgysorozaton.

Társulati közgyűlés. A Tóköze- 
istvánházai ármentesitö és belvizszabályozó 
társulat 1912 április hó 24-én tartotta Ha- 
raszthy Tivadar elnöklete alatt rendes évi 
közgyűlését Szelevényen. A minisztériumot 
Bodóky Kálmán kir. főmérnök képviselte. Az 
elnöki megnyitó után Szilárdfy Jakab társu­
lati igazgató-főmérnök terjesztette elő jelen­
tését, mely után következett a legfontosabb 
tárgy, a Szolnok—csongrád tiszabalpaiti, a 
tisza—köröszugi és a tóköze—istvánházai 
társulatok egyesítésének a kérdése. A köz­
gyűlés az egyesülést kimondotta és Szilárdfy 
Jakab igazgató-főmérnököt végkielégítésben 
részesítik, a többi tisztviselőt az uj társulat 
átveszi. A három társulatból alakul tehát egy 
uj társulat, melynek time : Szolnoki ármen­
tesitö és belvizszabályozó társulat. Székhelye 
ideiglenesen Czibakháza. Egy kirendeltség 
lesz Szelevényen. Feladatát az ármentesité- 
sen kivid a belvizek elvezetése is képezi. Az 
igazgatási, kezelési és fentartási költségek­
hez a Szolnok—csongrád—tisza balparti öb- 
lözet 50 °/o-al, a tisza—köröszugi öblözet 44 
0 Val, a tóköze—istvánházai öblözet 6 °/o-al 
járul hozzá. Az uj társulat választmánya egy 
elnökből, két alelnökböl és 15 társulati ér­
dekeltből, összesen tehát 18 tagból fog ál­
lam ; c számbé' ■> Szolnok -csongrád—tisza 
balparti öblözetre x tisza—köröszugi öb- 
lözetre (5 és a tóköze—istvánházai öblözetre 
3 tag esik és pedig akként, hogy a három 
tagú elnökségben mind a három társulat 
képviselve legyen. Közgyűlések a székhelyen, 
Czibakházán, választmányi ülések Czibak- 
házán, esetleg Szolnokon, vagy a terület más 
helyén is tarthatók. Az igazgató-főmérnöki 
állás betöltésére az egyesült társulat szabad 
elhatározási jogát fentartja, illetve kimondja, 
hogy az igazgatói állást nyilvános pályázat 
utján tölti be. Az alakuló közgyűlésen min­
den 100 kát. hold egy szavazattal bir.

— Földcsuszamlás. Folyó hó 24-én 
a Körös-hid feljárójánál földcsuszamlást vett 
észre a vámőr és azonnal jelentette a ható­
ságnak. Az államépitészeti hivatal vezetője, 
Komor Arnold kiszállt Kunszentmártonba és 
a lesüppedt területet clkerittette. Eleinte ar­
ról beszéltek, hogy a Ind összedől, azonban 
nincs semmi komoly baj, a közlekedés aka­
dály nélkül folyik tovább a Körös hídon.

A szolnoki uj színház meg­
nyitása. A szolnoki uj állandó színházat 
április húszadikán megnyitották. A. megnyi­
tási ünnepélyen a kultuszminisztérium kép­
viseletében Gopcsa László miniszteri taná­
csos és gróf Festetich Andor országos 
szülészeti felügyelő is résztvettek. A színhá­
zat gróf Alrnásy Imre főrendiházi tag, mint 
a megyei szinpártoló egyesület elnöke, adta 
át rendeltetésének. Azután kezdetét vette a 
megnyitó előadás. Katona Bánk-bánjának 
második felvonását Pethes Imre, Istvánfy 
Jenő és Balassa Jenő, a Nemzeti színház 
művészeinek közreműködésével adta elő 
Mariházy Miklós színtársulata. A sikerült 
ünnepi proglógot pedig Szép Ernő irta és 
maga mondta el. Az első előadáskor a szín­
házat zsúfolásig megtöltötte a közönség. 
Előadás után a fővárosi vendégek tisztele­
tére társasvacsorát rendezett a szinpártoló 
egyesület és feltűnést keltett, hogy azon a 
színházat felavató színtársulat tagjai közül 
senki sem vett részt. Maga az igazgató sem. 
— Szolnok is tehát, habár szerényen, belé­
pett azoknak a magyar városoknak a sorába, 
melyeknek állandó színházuk van. Mert bi­
zony a szolnoki színház a legegyszerűbb 
stilusu s igen kis méretű: befogadó képes­
sége nyolcszáz személyre terjed, s tiz esz­
tendeig csak tavaszi és őszi évadjai lesznek. 
Az év többi részét, t. i. a színház építési 
költségeire előlegezett hatvanezer korona 
fejében, mozi-társaság kötötte le saját elő­
adásaira. A színház összes építési és be­
rendezési költségei körülbelül százhetven­
ezer koronát tesznek ki. Éhez a már emlí­
tett hatvanezer koronán kivül százezer koro­
nával az állam, húszezer koronával Szolnok 
város járult hozzá. A nézőtér és a színpad 
célszerű tervezése Spiegel Ferene és Englerth 
budapesti építészek ügyességét dicsérik. A 
színház megnyitása alkalmára Sipos Orbán 
orsz. képviselő szerkesztésében emlék füze­
tet adott ki a szinpártoló egyesület.

A vásártér hasznosítása. A 
képviselőtestület elhatározta, hogy a régi vásár­
teret véleménynek kiadja. Az elöljáróság a 
határozatból kifolyólag, az elmúlt vasárnap 
árverést tartott, azonban az érdeklődés nagyon 
csekély volt. Mindössze nyolcán vettek ki 
kissebb-nagyobb területeket. Ezért a kép­
viselőtestület elhatározta legutóbbi gyűlésé­
ben, hogy ez évben a régi vásárteret nem 
adja ki, hanem az ősszel búzával, vagy rep­
cével fogja bevettetni és a jövedelmet az uj 
vásártér átalakítására fordítja.

— Meghívás. Jász-Nagykun-Szolnok 
Vármegyei Temetkezési Egylet folyó évi 
április hó 28-ik napján (vasárnap) délelőtt 10 
órakor Szolnokon, a városháza nagytermében 
tartja s a szükséghez képest délután 3 órakor 
folytatja III-ik évi rendes közgyűlését, melyre 
az érdekeltek ez utón is meghivatnak.

— A szolnoki papirlemezgyár. 
Ötven városi képviselő azzal az inditvány- 
nyal járult a képviselőtestület elé, hogy a 
Szolnokon két millió korona alaptőkével 
létesítendő papirlemezgyár részére harminc 
évi városi adómentességet engedélyezzen s 
hogy ezenkívül a gyártelep részére egy hold 
városi telket ajándékozzon. A képviselőtes­
tület legutóbbi közgyűlésében azt határozta, 
hogy a kedvezmények megadásától nem 
zárkózik el, azonban csakis azon kikötések­
kel hajlandó azokban a szóban levő vállala­
tot részesíteni, ha az kizárólag papirlemez- 
gyártással, nem pedig más egyéb, Szolnokon 

I már létező iparággal fog foglalkozni.

— Zárt táviratlapok. A közönség 
nagy részének nincs tudomása arról, hogy a 
postai zárt levelező-lapok mintájára zárt táv­
iratlapok is vannak forgalomban, amelyek 
akármelyik posta- és táviróhivatalnál 62 fil­
lérért megszerezhetők. Az ezekre irt távira­
tokat az oly helyeken is, ahol táviró nincs a 
hivataloknál, ezenkívül a mozgó- és kalauz­
postáknál, sőt bármely városban egyszerűen 
akármelyik levélgyűjtő szekrénybe való be­
dobás utján is föl lehet adni. Ha a távirat 
dija a 60 fillért meghaladná, tartozik a föl­
adó a díjtöbbletnek megfelelő értékű postai 
levél jegyeket a táviratlap e célra kijelölt ré­
szére fölragasztani. Az eljárásnál szükséges 
tudnivalókra nézve egyébként az ily levelező­
lap alakú zárt táviratlap hátoldalára nyoma­
tott figyelmeztetés kellően tájékoztat.

— Mezőgazdasági tanfolyam ta­
nítók részére. A hódmezővásárhelyi föld- 
inives iskolánál az idén is lesz mezőgazda- 
sági tanfolyam, amelyen a népiskolai tanítók 
a kisebb fokú ismétlőiskolához a gazdasági 
tárgyak tanítására képesittetnek. A tanfolyam 
julius 18-tól augusztus 18-ig tart s arra 20 
tanítót vesznek fel.

— Ha a tehén haragszik. A tehén 
nagyon jámbor állat, nem bánt senkit, sőt 
engedi a legnagyobb türelemmel, hogy őt 
bántsák. Ellát bennünket minden jóval: tejjel, 
túróval, vajjal és az ellen sem tiltakozik, 
ha kis borját elviszik mellőle és pecsenyé­
nek mérik ki a mészárosok, ezért nem kíván 
tőlünk egyebet, mint jó szénát és egy kis 
darát. Azonban a tehénnek is vannak pilla­
natai, mikor megharagszik. Ilyenkor szarvá­
val ad kifejezést nem tetszésének és a gaz­
dának vasvillával kell észretériteni a jámbor 
állatot, hogy nem oda Buda. A szelíd állat 
megadással tűri az ütlegeket és nem is 
gondol arra, hogy gazdáját becsületsértés és 
testisértés miatt feljelentse, mert becsület­
érzése azt súgja neki, hogy a gazdának fe­
gyelmi joga van afelett, kit élelmez és gon­
doz. Vasárnap, folyó hó 21-én délelőtt Fe­
jes János elindult hazulról tehenével, hogy 
azt apja házához vezesse. Útjuk a Köröspar­
ton vitt el. Elől ment Fejes János kezében 
kötélen vezetve a jámbor tehenet. Amint dr. 
Talányi Ottó házát elhagyták, a szelíd tehén, 
talán a sok viz látásától, talán a gazdája 
iránt érzett bosszútól vezéreltetve, megbok­
rosodott és Fejes Jánost belökte a Körösbe. 
Amikor látta, hogy gazdája elmerül a habok­
ban, hangos bőgőssel tova iramodott. Fejes, 
mikor feljött a viz színére, kiáltozni kezdett 
segítségért. Tóth János földbirtokos, mikor 
meghallotta a segélykiáltást, azonnal ott ter­
mett és kihúzta a vízből Fejest, ki hálál­
kodva mondott köszönetét. Azután tehene 
után szaladt, melyet a révháznál szerencsésen 
elfogtak. A gazda és tehene azóta legjobb 
barátságban élnek egymással, egyik sem 
panaszkodik a másikra, ugylátszik, a tehén 
is azt tartja, hogy a kölcsön - - kölcsönnel jár.

— Előadások a moziban. A Körös 
Szálló dísztermében levő moziban szomba­
ton délután 5 órakor igen tanulságos képet, 
Pattié Férés Jézus-krisztus kínszenvedése 
cimü 1000 méter hosszú világhírű képét 
mutatták be. Este 6 és 8 órakor újra be­
mutatták, mindig szép számú közönségnek. 
Ma, vasárnap, délután 6 és este 8 órakor 
újra bemutatásra kerül ezen remek kép, hogy 
községünknek minden polgára tanulhasson 
és gyönyörködhessen a remek képben.
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— Népházak a szentesi határban.

Szentes város képviselőtestülete elhatározta, 
hogy a tanyák között a tanyai lakosság 
szellemi és vagyoni fejlődésének előmozdí­
tására népházat építtet. Minthogy azonban a 
város szegény, pótadója közel jár a 100 
százalékhoz, a népházak létesithetése céljából 
segítségért fordult a földmivelésügyi minisz­
terhez. A földmivelésügyi miniszter tárcája 
terhére 50.000 K. államsegélyt adományozott 
a szentesi tanyai népházak létesítésének 
költségeire. 25.000 koronát már ki is utal­
ványozott a miniszter. Az államsegély másik 
felét a népházak felépítése után fogja utal­
ványozni.

Leugrott a hídról. Szaszkó 
Márton kath. köri szolga folyó hó 19-én, 
szombaton az esti órákban, öngyilkossági 
szándékból, leugrott a hídról a Körösbe. 
Minthogy a Körös vízállása a lehető leg­
magasabb, Szaszkó mintegy két méternyit 
eshetett és ebből magyarázható, hogy semmi 
baja nem történt, hanem vigan úszott lefelé. 
Mikor megelégelte a hideg vizet, kiúszott a 
partra és az összecsoportosult embereknek 
vigan újságolta, hogy átúszta a Dunát. Szasz- 
kónak nincs semmi baja. Nagyon részeg 
volt az nap és bizonyára nagyon kívánta a 
hidegvizet.

— Anyák figyelmébe! Világhírű 
gyermekorvosok egyhangú véleménye, hogy a 
gyermekek elismert, legkiválóbb tápszere az 
elválasztás idejétől kezdve a - Phosphatine 
Felliéres > mert nagyon könnyen emészthető, 
igen kellemes izü, a fogzást megkönnyíti és 
biztosítja a csontrendszer fejlődését.

kötött : Nagy Péter és Molnár Margit. El­
haltuk : Kiss Mária 16 éves, Kovács István 
63 éves, Lakatos Antal 32 éves, Veres Istvánná 
Qácsi Erzsébet 62 éves, Mészáros Miklósné 
Ipacs Katalin 57 éves.

— A tiszakürti országos vásár.
Tiszakürtön az országos vásár május hó 5-én 
fog megtartatni.

_______Kunszentmártoni Újság

Használjon
szaggatás, fejfájás, oldalnyilalás, hát- és 

derékfájdalmak ellen

dr. Korovszky-léle
most már kellemes szaga

Bőről int.
Ára 80 fillér, próbaüveg 50 fillér.

Mosakodásra; szépítő és a legjobb 
fertőtlenítő

Borolin-szappant.
Nyálkaoldásra, köhögés és rekedtség ellen

Borolin-cukorkát.
Ára 20 és 40 fillér. 

Kapható Kunszentmártonban 
Lukács Rndor és Popovits Gábor

gyógyszerészeknél.

Közgazdaság

Búza
Piaci árak.

. 11.00 1 1.00
Rozs . 10.00 10.00
Árpa 9.50 —9.50
Tengeri . 10.00 — 10.50
Zab . 10.00 10.00
Árak koronákban 50 kgr. é •félidők.

Értesítés.
Kunszentmárton község lakosságát ezennel 

értesítjük, hogy a

kunszentmártoni hitelszövetkezet
működését 1912. év április hó 28-án 
megkezdi.

A szövetkezet tagjait felkérjük, hogy mind­
azok akik üzletrészt-, részvényt jegyeztek, annak 
befizetését a jelzett napon megkezdhetik, illetve 
kezdjék meg, akik a szövetkezetbe belépni 
óhajtanak, azok ebbéli szándékukat Oergulics 
Pál hitelszövetkezeti igazgatósági tag urnái bár­
mikor bejelenthetik.

A hitelszövetkezet ad kölcsönt: váltóra 
kezesség és bekebelezés mellett, kötelezvényre 
kezesség és bekebelezés mellett, rendes törlcsz- 
téses és hosszú lejáratú — tőkekamat törlesz- 
téses annuitásos kölcsönt, elfogad betéteket.

Akik kölcsönt akarnak felvenni, ebbéli 
szándékukat Toldy Antal hitelszövetkezeti köny­
velő urnái jelentsék be.

A hitelszövetkezet f. hó 28-tól kezdődő- 
leg minden vasárnap délután 3 3 óráig tart
üzleti napot Sebestyén Lőrinc férfiszabó Deák 
Ferenc-utcai házánál levő külön épületben.

Kunszentmárton, 1912 április 16.
Az igazgatóság.

— A tiszaugi dráma. Prigli Ká- 
rolyné tiszaugi lakos a Tiszába dobta gyer­
mekét és ő is utána ugrott. A gyermek bele­
veszett a Tiszába, az anya azonban meg­
menekült. Amikor magához tért és kihallgat­
ták, a vizsgálóbíró beszállittatta a kunszent­
mártoni járásbíróság fogházába. Az asszony 
nagy beteg és valószínű, hogy beszállítják a 
vármegyei kórházba.

— Birtokváltozások. A kunszent­
mártoni kir. járásbíróság telekkönyvi osztályánál 
az elmúlt héten a következő birtokváltozások 
jegyeztettek be: Gulyás Joákhim és neje meg­
vette Kovács S. Julianna belsőségét 500 koro­
náért. Talmácsi Sándor és neje megvette Ugrai 
József né belsőségét 1420 koronáért, Kocsis 
János és neje megvette Juhos József és neje 
belsőségét 1100 koronáért. N. Kiss István és 
neje megvették Pap Erzsébet belsőségét 296 
koronáért, R. Fazekas Rozália megvette Dajka 
Piroska beltelkét 660 koronáért. Csadó Sándor 
megvette Harangozó János és neje beltelkét 
660 koronáért.

— Mi kellene a gyümölcsösben, 
szőlőben ? Egyelőre jó idő, mondja a magyar 
gazda. De kell más is. Kerítés. A kerítés nél­
küli gyümölcsös, szőlő ezt a nevet alig érdemli. 
És a mióta a «Delta» cimü versenyen kívüli 
kerítés anyagot oly olcsón, jutányosán szállítja 
Kollerich Pál és Fiai (Budapest, Ferencz-József 
rakpart) hírneves cég, azóta nem képez gondot 
a gyümölcsösnek, szőlőnek, vadaskertnek elkerí­
tése. Olcsóság, tartósság, szilárdság egyaránt 
ajánlják e magyar gyártmányt. A cég akárkinek 
küld egy egyszerű levelezőlapon nyilvánított 
óhajtásra árjegyzéket.

— Kivonat az anyakönyvből 
Kunszentmártonban 1912 április 21 tői április 
28-ig születtek: László János, Devánszki Kata­
lin, Bállá Gyula Károly, Szaszkó Rozália, Kiss 
Ilona, Hegedűs László Ignác. — Házasságot

Fl'f ACÍfÓc Tisztelettel tudatom Kunszentmárton nagyérdemű közönségével, 
L—1 ICollCo. hogy Berta Károly ur által több éven keresztül vezetett

szállítási- és fuvarozási-üzletet
megvettem és azt saját nevem alatt, megnagyobbítom, tovább folytatom. Lakásom 
Kinizsi-utca 506. szám alatt van. A vasúti értesítő-leveleket részemre a 
Rosenberg-depóban is átveszik. Amidőn még biztosítva a n. é. közönséget 
pontosságomról, magamat becses pártfogásába y « y -e »r>f
ajánlom, tiszteletűéi L-'OW y «J .
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Tisztelettel van szerencsénk Kunszentmárton közön» 
ségének b. tudomására hozni, hogy f. évi május hó 
15-én, özv. Tóth Istvánné-féle házban, a hídfőnél,
egy egész modern berendezésű

hentes-üzletet
nyitunk. Mindig friss hentesárukat, zsírt, szalonnát, kis- és 
nagymennyiségben prágai sonkát, debreceni kolbászt; bécsi 
virslit, ementháli sajtot és hideg felvágottakat stb. stb. tar­
tunk raktáron.

Főtörckvésünk lesz, hogy a nagyközönség igényeit 
mindig friss és jó árukkal kielégítsük, különös súlyt helye­
zünk a tisztaságra és a pontos kiszolgálásra.

Áraink a legminimálisabbak lesznek és üzletünket 
szolid alapon fogjuk vezetni.

Előre is kérjük a nagy közönség bizalmát és szives 
pártfogását,

kiváló tisztelettel

Tóth Dénes és Társa
Gyenes Károly.
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Lajos Imrének
Szelevényen, a Hamari-féle korcs­
mái ja összes felszereléssel és a Kosá­
ban két és fél hold szőlője épületekkel 

vgyült, más vállalkozás miatt eladó. 
ÉiTckezhetni a tulajdonossal, Szel­

vényen.

Cipész-üzlet áthelyezés.
Van szerencsém a m. I. közönségnek és 

ismerősei nmek b. tudomására hozni, hogy ed­
dig a Király-utcában volt

cipész-üzletemet
a Gazdasági Takarékpénztár bérházába, a gőz­
fürdővel szembe helyeztem át.

Igyekezni fogok, hogy a legkényesebb 
igényeknek is megfelelhessek. Magamat a m. t. 
közönség szives pártfogásába ajánlom 

Kiváló tisztelettel
Horpácsi Imre

cipész-mester.

Hirdetés.
Néhai Radimetzky Kálmánná született 
Erdődy Lujza örököseinek pnsztagyalui 

54 és fél köblös
elsőminőségii földbirtoka,
melyben 25 köblös here is van, a rajta 
fekvő épületekkel együtt örök áron - 
igen kedvező fizetési feltételek mellett 
— eladó, esetleg bérbeadó. A birtok ez 
évi szeptember 29-én átvehető, meg­
munkálás végett még hamarább is. — 
Értekezhetni lehet Radimetzky Kálmán 
városi adútiszttel Szentesen, Céliáz-u. 

1. szám, (Ipartestület mellett.)
_i-y'lte- -síS£8í- -sSJííí-

'Kényelmes havi vagy heti

részletlefizetésre
varrógépek,

kerékpárok

gramofonok

Olcsó árak. Dús választékban

órák, ékszerek, 

látszeráruk és

> tajtékpipák

DÉVAI JENŐ
órás, ékszerész, varrógép és kerékpár 

nagy raktárában
Kunszentmárton, piactér.

Uj famegmunkáló gyár
létesítéséhez

téái'B k ere 'süteti Iv­
eim a kiadóhivatalban.

r---------------------------- --------------------------—

Értesítés.
Tisztelettel értesitem Knnszentmár- 
ton és vidéke n. é. közönségét és 
mélyen tisztelt kereskedő és ipa­
rosait, hogy Kunszentmártonban

szállítási és fuva­
rozási vállalatot

létesítettem. Elvállalok mindenféle 
áru befuvarozását úgy darab, mint 
waggon számra, valamint minden 
a szállítási szakba vágó dolgot a 

legjutányosabb ár mellett. 
Egyidejűleg szives tudomásukra 
hozom, hogy az állomástól darab 
áru métermázsáját 24 fillérért fogom 
szállítani. — A nagyérdemű kö­
zönség szives pártfogását kérve,

tisztelettel

Molnár János
kereskedő.

Nagy Istvánnak
Szelevényen, a Vadasban 27 magyar 

j hold szántóföldje tanyaépület’pl 
I együtt eladó. Bővebb értesítést ad a 
: tulajdonos, Nagy István Hódmező­

vásárhely, Jókai-ut 24.

Üzlet áthelyezés.
Van szerencsém a ti. é. közönség b. 

tudomására hozni, hogy eddig Kunszentmár- 
tonban, a gőzfürdővel szemben volt

férfi-szabó üzletemet
a Klein-féle házba, Garay György tir üzlete 
mellé áthelyeztem és azt a mai viszonyokhoz 
mérten megnagyobbítottam és a részlet- 
fizetést bevezettem. Üzletemet továbbra 
is szolid alapon fogom vezetni.

Készítek a legkényesebb Ízlést is ki­
elégítő úri ruhákat és a pontos kiszolgálásról 
kezeskedem. Gyári összeköttetéseim révén abban 
a kellemes helyzetben vagyok, hogy már 
30 koronától kezdve készíthetek remek kivi­
telit úri ruhát vagy felöltőt; ennélfogva a kész 
ruha vásárlása feleslegessé válik.

Javítást, tisztítást és vasalást jutányos ár­
ban vállalok.

Vidékre mintát szívesen küldök, esetleg 
meghívásra odajövök.

Kérem nagyrabecsiilt pártfogásukat.
Kiváló tisztelettel

Szepesi István
úri-szabó.

Értesítés

Van szerencsénk Kunszentmárton n. é. közönsége szives tudo­
mására adni, hogy vevő közönségünk kényelmére a községháza alatt 
levő bolthelyiséget kibéreltük és ott folyó év május hó 1 -ével

LISZTRAKTÁRT
létesítünk. Raktáron tartunk : mindenféle liszteket, tengerit, árpát, 
különféle darát; azonkívül hüvelyes véleményekét, úgymint: babot, 
lénéset, borsot, kását stb.

Midőn még ígérjük, hogy minden igyekezetünkkel azon leszünk, 
hogy vevőinket a legjobban és legpontosabban kiszolgáljuk, 
a n. é. közönség szives pártfogását és vagyunk

kiváló tisztelettel

WEISZ TESTVÉREK
a Betekintsed gőzmalom tulajdonosai.

1
É

IÁ

i
^Géperőre T

berendezett

cementlap
készítő telep

Kunszentmártonban.

Cementlapokat,
melyek külső- és belső-kövezésekre igen alkal­

masak, géperőre berendezett

cementlap készítő telepemen
a legdíszesebben mintázott és sima formában 

állítom elő több féle színezéssel.
Mintákat mindenki saját Ízlése szerint választhat.

Az árak a lehető legolcsóbbak.
Cement eladás nagyban és kicsinyben

olcsó és jó kiszolgálás mellett.

ifj. Tomonyiozka József
építési vállalkozó és cementlap készítő

Kunszentmárton, Szapáry-u. 868—869. sz.

Nyomatott Wolf Dezső könyvnyomdájában Kunszentmárton.
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Méhészeti előadás.
Szakaly Lajos, old. méhész-kertész a hús­

véti iiuepek alatt az Ó-kécskci Gazdasági Egye­
sületben szépszámú közönség előtt sikerült elő­
állást tartott. Az érdekes előadást főbb kivonat­
ban az alábbiakban közöljük.

Igen tisztelt uraim !
Nem rég óta lakom Ó-Kécskén igaz, 

de ezen rövid időt is a lakosság, illetve a 
vidék, tanulmányozására fordítottam.

Látva a lakosság érteimességét, a vidék­
nek pedig a méhtenyésztésre való alkalmas 
voltát, hivatva érzem magam arra, hogy kedves 
foglalkozásom, a méhtenyésztés hasznosságáról 
némi tájékoztatást nyújtsak.

A méhtenyésztés a mezőgazdassággal 
foglalkozóknak, különösen a mai világban, mi­
liőn oly nehéz a megélhetés, oly foglalkozás, 
melylyel minden embernek kivétel nélkül foglal­
kozni kellene.

Mert hiszen az anyagot a természet 
nyújtja, csak egy kis odaadással, szorgalommal 
ki kell az embernek használni az anyatermészet 
eme ajándékát.

Ezen nemesitő és igen jövedelmező foglal­
kozást, ős időktől fogva felkarolta az emberiség, 
hogy oly csekély fáradság után jövő szép jöve­
delemmel megélhetésén könny hitessen.

Ismeretes mindenle előtt, hogy a méz az 
emberi táplálék egyik kiegészítő része. Határo­
zott adatunk, a méhtenyésztés általában, a méh 
megismerésének idejétől, valószínű azonban, 
hogy a vadon élő ősember, erdőben történő 
tápláléka kutatása közben lett figyelmes a fa- 
odúkban, sziklaüregekben tenyésző liléitekre és 
a méz megízlelése után, amit természetesen 
jónak tatait, tovább kutatva, annyira megismerte, 
megszerette a liléiteket, hogy később, erdőirtás 
alkalmával, amely fában melleket tatáit meg­
települve, nem semmisítette meg, hanem levágva 
a fa azon részét, haza vitte s udvarán felállította.

Ez volt az első, még a felvidéken ma is 
látható, «tönk név alatt ismert méhlakás.

Ús időktől fogva nem volt az. a tiamád, 
vagy civilizált nemzet, mely ne foglalkozott 
volna méhtenyésztéssel.

Izsaiás próféta mézet jövendőit üdvözítőnk­
nek, Krisztus jézusnak eledelül, kit feltámadása 
után tanítványai csakugyan mézzel kínálták meg.

A világi, valamint egyházi fejedelmek 
palástjukra himeztették és pénzeikre verették a 
mehet, mint a fónség szinbolumál.

Ha a méhek életét tanulmányozzuk, ott 
oly meglepő példás rend és tisztaságra találunk, 
melyet hiába igyekezünk emberi társadalomba 
feltalálni. A munkába tanúsított egyetértés, 
szorgalom, kitartás pedig egyenesen ember- 
feletti.

Hogy a méhtenyésztés a világ mely táján 
kezdett legelősször s mindjobban az emberek 
előtt ismertté válni, arra nézve a történelembe 
találunk említést. Egy 2500 évvel ezelőtt meg­
jelent a méhészet ismereteit és tenyésztési utasí­
tásait tárgyaló, főinciai nyelven, Karthago ural­
kodója, Magó által irt méhész könyv arra en­
ged következtetni, hogy Ázsia és Afrika vidé­
kein kezdtek az emberek a méhek tenyésztésé­
vel nagyobb arányban foglalkozni.

Már Izsaiás próféta idejében is értették a 
méhek kezeléséi úgy, hogy a melleket a kopii- 
bői ki is tudtak hajtani, hogy a mézet könyeb 
ben elvehessél« tőlük.

Hogy nemcsak szegénysorán emberek 
foglalkoztak a méhek tenyésztésével, arra nézve 
legyen elég megjegyzenem azt, hogy Hispánia

bau Gargoris király buzdította, tanította népét 
a méhtenyésztésié.

A görögöknél oly szeretettel cs tisztelettel 
viseltettettek a méhek iránt, hogy sírköveikre 
mellkast es mehet vésettek, a görög család 
asztalán rendes napi táplálékként szerepelt a 
méz, sőt ha kedves vendége érkezett, azt mézzel 
kínálta meg, boraiknak mézzel való javítását is 
jól értették.

l'hytagoras görög tudós, aki 90 éves 
koráig élt, azt állította, sőt tanítványait is meg­
győzte, bogy hosszú éleiét annak köszönheti, 
hogy mézzel táplálkozott.

Hesiad hires görög kiütő költeményeiben 
mcgéiickli a méheket.

L Napóleon oly szeretettel viseltetett a 
méhek iránt, hogy a császári palástjára arany­
ból méliet himeztetett.

Szent életű férfiak, papok kiváló szere­
tettel űzték a méhészkedest, egyházak adóba 
viaszt kértek a néptől és méhviaszból öntött 
gyertyák lángjainál fohászkodtak az emberek 
Istenhez.

Nagy Frigyes porosz király büntetéssel 
sújtotta azon földmivest, aki vonakodott házéi­
nál méliet tartani, viszont megjutalmazta, kik a 
legszebb eredményt érték el a méhtenyésztés 
terén.

Mária Terézia által 1709-ben becsben 
alapított méhészeti iskola vezetésével Jauclia 
Antal sem Írni, sem olvasni nem tudó földmi- 
ves ember bízatott meg s a maga nemébe 
pára lan ritka ügyességével igen felvirágoztatta 
Ausztria méli tenyésztését.

Később megtanult Írni, olvasni s egy 
igen nagy becsű méhész könyvel irt, persze a 
tudomány akkori álláspontja volt munkájának 
kútfeje.

Egyes nemzetek törvényei szerint a méli- 
tolvajokuak a kezét ráglak le, sőt halál bünte­
tés sem tartozott ritkaságok közé.

Természetesen abba az időbe még a 
méhtenyésztési tudomány igen alacsony szín­
vonalon állott, szóval sokáig megmaradt az 
emberiség az erdők vadonéból haza vitt tönk 
mélilak mellett, ha raj jött, szintén egy ilyen 
kikorhadt, vagy kivályt faüregbe helyezték.

Oly vidéken, ahol erdőség nem volt, ott 
különféle anyagokból, — vesszőből, sásból, 
zsúpból, sőt sokan agyagból égetve készítettek 
lakást mélieik számára, így tartott ez mind az 
ideig, inig a méhészei apostolának joggal nevez­
hető Dzirzon János, németországi lelkész, oly 
tanokat tárt fel a méhész közönség előtt, mely 
ma is alapul szolgál okszerű méhészetünknek. 
Az ő végtelen tudásának és a méhek iránti 
szerétéiből származó kitartásának oly sok, azon 
ideig ismeretlen tudományt köszönhet a méhész- 
világ, melyet itt még csak röviden sem volna 
időm elmondani. Az ő lankadliatallan törek­
vésének gyümölcse a mai kaptár név alatt ismert, 
ingó, illetve szétszedhető méhlakás is, mely 
által lehetővé tétetett, hogy az ember betekint­
hessen a méhcsalád belső életébe is, mi állal 
tetemesen több jövedelmet is produkálhat. Figyel­
jük meg jól, nem-e volna furcsa, ha a gazd- 
asszony leülné a tyúkot, hogy tojáshoz jusson?

ugy-e igen ! Lám, pedig mi leültük a méh­
családul, hogy mézét eh ellessük, szóval a kamat 
ért a tőkétől fosztottuk meg magunkat.

Dzirzon alkotása, minden kegyetlenkedés 
mellőzését tette lehchnv. Line korszakalkotói 
találmány óta a mélitcuyes/tés az ember arany­
bányája, mert hiszen, ha elgondoljuk, hogy 
hány millió korona les/ az enyészel az által, 
hogy virágait lehullajtja a növényzet annélkiil,
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hog) a benne felhalmozott kincset a méhek 
kiaknázhatták volna, mikor oly csekély áldozat 
és fáradság által megszerezhetnénk ezt magunk­
nak, hogy igen terhes megélhetésünkön ez által 
is kömiyitsiiiik.

Nem is szólva azon haszonról, melyet 
melleink a gyümölcsfák virágzásánál hajtanak, 
a méh ugyanis reá szál a virágra, mézet kutatva, 
annak himporát (polent) a másik virágra átvivén, 
a megtermékenyítés legtökéletesebb folyamatát 
érvényesíti.

I latáro/otlan mondhatom, hogy azon vidé­
ken, hol a méhtenyésztéssel nagyban foglalkoz­
nak, minden évben több gyümölcs is terem.

Még vsak azt Kiváltóul megjegyzem, hogy 
a nyár lolyamaii Kiss líéni szives engedelmé- 
vel, helybeli mélilelepén méhészeti előadásokat 
fogok tartani vasárnaponként, hol szívesen látom 
a méhészet iránt érdeklődőket.

rekedtség, hurut, elnyálkásodás és 
és szamárköhögés ellen a

KAISER-féle

MILLIÓK
használják

mell-karamellákat
a Három fenyő vcdjegygyel.

köszönő- és hálalevél magánosoktól 
VUUU és orvosoktól.

A legkülönlegesebb, legizletesebb bonbonok.
Csomagonként 20 és 40 fillér. 

Dobozonként 60 fillérért kapható :
I„ ui keic « Andor

gyógyszertárában, piaelér.

Eladó üzlet és ház.
Hacker Mártonnak a Király (zsinór)-titca 989. 
szám alatti sarokháza, jóforgalmu 15 év óta 
fennálló füszerüzlettel, korlátlan ital- 
méréssel, elköltözés miatt eladó. Értekez­

hetni a helyszínén a tulajdonossal.

WOLF DEZSŐ
KÖNYVNYí LMDÁJA

KUNSZENTMÁRTON.

MIND! NNTMf
ÜZLETI LEVÉLPAPÍROK, 
BORÍTÉKOK, SZÁMLÁK, 

MEMORANDUMOK 
BÁLI ÉS LAKODALMI 

MEGHÍVOK.
N L VJ EG YE K, ÉLJ E() YZ ES 1 

ÉRTESÍTÉSEK
LmOLCSÓKIi ÁRON KÉSZÜLNEK

WOLF l MZXSC
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

KUNSZENTMÁRTON.
IZLI.SliS Ml.'NKA. D OYORS SZÁLLÍTÁS.
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WM.vrjfVf:

jíltalános tudnivalók a bőr ápolásáról.
Nem a külső teszi az embert, de azért a szép ^‘^emanyagolni a 

denkinek kellemes benyomást tesz tpenazer következő utasítása, m
SÄSÄÄ», melyek már oly sok ta­

tot okoztak viselőjüknek.

Okszerű tanácsok a csúnya arcbőr 
rendbe hozatalara. 

fiz arc ápolása

Hogy az arcunkat okszerű gpnőozásban |r®*?^hba|1 elkészített szerek is 
tekintőknek kel! lennünk. Ellenkező ^tb^ ^ a^börünk minőségét kell ala­
kjába valóknak bizonyultak. Mindene s/.ira7 ■> \ zsiros arcbor fényes a
posan megfigyelni. Zsiros-e az arebi ••k>k zsiros arcbőrre minden
bőr alatti agygyu mirigyek tu k£'™s abetömődött likacsok gyuladasba 
por reá rakodik, ez betömi a ®„ „nnya pattanások éktelemtik
önnek. A gondozatlan, zsíros arcbort ren en est ) P nyos rendesen 
el. A száraz arcbőr könnyen repedezik « ^^^Xtetlenség a szeplő má,- 
ío^é^rőrökö' hámlás't^zerint, hog milyen az arcbőrünk, a következő- 

képen kell eljárnunk:
jff zsíros arcbőr okszerű gondozása.

Reggel lemossuk arcunkat

Xiliomtej szappannal
és azután egy puha törlő ruhával megszáritott arcra egy borsony,

Xiliomtej krémet
k-mmk «. N,T. M S3Ki,íoarS
zsoljük az arcunkat, hanem a . • felülmúlhatatlan krém azonnal fel-

tegyen á reggeli nap oly ártalmas sugaraitól is, szükséges a

Xiliomtej pudert
használnunk. Ez a maga nemében páratlan púder az eddig .sínért ktettmfr

sä N»
sát végtelenül fokozza. ...__ .

Egy tégely Liliomtej krém ára 1 korona. - Egy darab Liliomtej
szappan 70 fillér. - Egy doboz Liliom púder, bármilyen színben or.

Ak, ezen fen, felsorolt Liliom^ kés^unényekből =ö8«rre 6 korona
SiSÄ&a'.trÄWÄfi»*

yi száraz arcbőr ápolásáról.

lerakodott tisztátalanságot csakis a

Jtfájfolt-zsir
liasmiUlával aa** -l.t« ay-atÜBPBrSSS
langyos vízzel. Az így felpuhított arcr f |* Májfolt-zsir borsónyi

2, «n-
ní,at tÄh^irtmedimtet^sze/’a szeplő ellen. Hatását fokozza 

a világhírű
JCiszka-viz,

melvet a reggeli mozsdás után kell használni. A Liszka-viz a Májfolt-zsirral

-
után Liliomtej púdert. Szeplő, májfolt ily kezelésnél 1 hét alatt eltumk.

Egy Májfolt-zsir ára 50 fillér. - Egy májfolt szappan ára 50 fillér.

Egy üveg Liszka-viz ára 1 korona 20 fillér.

darabka

-


